Définition d'une fonction :

Définition : Une fonction est un procédé qui a un nombre (donnée), fait correspondre un autre
nombre (résultat).
Donnée : Résultat :
> FONCTION >
nombre n°1 nombre n°2

Vocabulaire :

On dit que :
e le nombre n°2 (résultat) est I’image du nombre n°1.
e le nombre n°l (donnée) est I’antécédent du nombre n°2.

x —» Fonction f —  f(x) : image de x

Exemple : On s’intéresse a la fonction qui triple un nombre.

On dit que :

) ——— Triple —

* 6 est I’image de 2 par la fonction « triple ». On note f(2) =6
* 2 est I’antécédent de 6 par la méme fonction.
* L’image d’un nombre x est : f(x) = 3xx = 3x

Calculer une image :

Calculer I’image de (-5) par la fonction f définie par : f(x) = 2x*>+ 3x — 4.

Or veut cabeabor ¢ ;}rrzya du nombre /—5/

FPour cebn on /f@m//aw & par /—5/ dans la famm/e de t fwwf/w( ; f(-5) =2x(-5)* + 3x (-5)—4
Fuis on fat te catedd f-5)=2x25-15—4

f-5)=50-15-4

L’image de (-5) par la fonction f'est 31. f-5) =31

Calculer un antécédent :

Chercher I’antécédent de 20 par la fonction g définie par : g:ix»3x-7
Ok cherohe bo nombre x etf gae g(x) =20

Or g(x)=3x-7

Done3x —7=20

3x=27




Lire des images sur une représentation graphique.

On cherche I’image du nombre 2.

e on repere le nombre 2 sur I’axe des abscisses et on dessine
un chemin vertical jusqu’a la courbe.

e on poursuit ensuite le chemin horizontalement jusqu’a
I’axe des ordonnées et on lit le nombre cherché.

Ainsi I’image de 2 est -2 .

Cequisenote f(2)=-2.

Autres exemples :  L’image de -1 est: f(-1) =4
L’image de 3,5 est : £(3,5) = 2.

Un nombre n’a qu’une seule image par une fonction.

Lire des antécédents sur une représentation graphique.

On cherche le ou les antécédents du nombre 2.

e on repere le nombre 2 sur ’axe des ordonnées et on
dessine un chemin horizontal jusqu’a la courbe.

e on poursuit ensuite le chemin verticalement jusqu’a 1’axe
des abscisses et on lit le nombre cherché.

Ainsi le nombre 2 a pour antécédents : 0,5 ; 3,5 et 5.

Autres exemples :

Antécédent(s) de (-1) : 1,75 et 2,9
Antécédent(s) de 4,5 : aucun.

Un nombre peut avoir un ou plusieurs ou aucun antécédents.




Tracer la représentation graphique d'une fonction (courbe) :

Tableau de valeurs :

Un tableau de valeurs définit une fonction. ‘
A chaque nombre de la 1°° ligne est associé son image a la 2™ ligne.

Exemple: | b, | 2| -1 0 1| 2| 3

age g/e/ | 3 | 2 | 1,5| 3 | 5 | 3

Pou remplir le tableau de valeurs : on calcule I’image des nombres de la 19 ligne si on a I’expression
algébrique de la fonction.

Avec la calculatrice : CASIO COLLEGE 2D

MODE| 4 | (TABLE)
5 X | 2. =13 X0 &1

i
i -
L) 3 Seay St e

f(X)=5-3x+1 |

Résultat

Pour passer d'un tableau & un graphique

On place les points associés a chaque colonne du tableau, en
placant en abscisses les nombres donnés et en ordonnées
leurs images.

Par exemple d’apres le tableau on place les points avec les
coordonnées suivantes :

A(-2;-3) ; B(-1;-2) ; C(0; 1,5)

D(1;3) ; E2;5) ; F(3;3)

On relie ensuite les points en lissant la courbe a main levée
(pas avec la régle !)




Exercices d'application :

e Tableaux

Voici un tableau de valeurs correspondant
a une fonction g.

x |-05]/-01j0]| 05| 1]|2]|38
ety @5 | 2 |1 05 2 | 8 Fios

Recopie et complete les €galités suivantes.

a. g(-01)=.. d. g(..)=38
b. g(..)=1 e. g(8) = ..
c. g(0,5) = ... f.gl..)=2

e |ecture graphique

m Voici la représentation graphigque de la

5x
fonction D telle que D(x) = ——

x-2'
A

v

a. Quel nombre n'a pas d'image par la fonction
D ? Peut-on le voir sur le graphique ? Explique.

b. Lire sur le graphique :
+ I'image de 0 par la fonction D ;
« D(4), D(7), D(- 8) ;
« la valeur de a telle que D(a) = 3.

c. Vérifier les réponses du b. par le calcul.

d. Donne une valeur approchée de :
« I'image de 8 par la fonction D ;

+ I'image de — 5 par la fonction D.

e Construction de la représentation graphique

[FI1] soit un tableau de valeurs d'une fonction f.

X = 2 =1 0 1 2

fx) 1 S N 3

a. Avec ce tableau de valeurs, construis la
représentation graphique de la fonction f.

b. Avec un tableur, trace une représentation
graphique de la fonction f.

Réalise un tableau de valeurs d'une
fonction fvérifiant :

a. flo) = — 1,5 c. fil)y= -1
1 4
b. fl4) =- 3 d. (- 0,5) = El

e. L'image de — 1 par la fonction fest — 1.

f. — 2 a pour image — 0,5 par la fonction f.

Le graphique ci-dessous représente la fonction 4.
a) Lire sur le graphique les images des nombres

suivants :-0,75; 0; 2 ; 3,5.

b) Lire sur le graphique le(s) antécédent(s) des
nombres suivants : -2 ;0 ; 3.




e Calculs d'image et d'antécédents

1°) f est la fonction définie par f(x) = 3x>—5x — 4.
Calculer I'image de -2 puis 3 par f.

2°) g est la fonction définie par g(x) = -5x
Calculer le(s) antécédent(s) de - 20 et 9.

PE] On consideére le programme de calcul :

* Choisis un nombre ;
« Ajoute 6 a ce nombre ;

« Multiplie le résultat par le nombre de
départ ;

« Ajoute 9 au résultat.

a. Quel nombre obtient-on si I'on choisit 2
comme nombre de départ? Donne le résultat
sous la forme du carré d'un nombre.

b. Méme question avec 5.

c. On note x le nombre choisi au départ et on
appelle f'la fonction qui, au nombre x, associe le
résultat du programme précédent. Quelles sont
les images de 2 et de 5 par la fonction f'?

d. Exprime, en fonction de x, I'image de x par la

fonction /. Donne le résultat sous la forme du
carré d'un nombre.

e. Recopie et compléte le tableau suivant.

X 2 | 10 | 0 [—15|-8]| 25
Jix)

f. Donne un antécédent de 1 par /.

g. Avec un tableur, trace une représentation
graphique de la fonction f.

h. En utilisant le graphique, quels nombres
peut-on choisir au départ pour obtenir 81
comme résultat ?

i. Retrouve la réponse précédente par le calcul.



